



杜富国修理发电机

残酷，排雷兵走的是“阴阳道”、跳的是“刀尖舞”、拔的是“虎口牙”、使的是“绣花针”、过的是“鬼门关”。杜富国心里很清楚，扫雷是高危作业，专业知识是上雷场的“敲门砖”，是扫雷兵的“保命经”。

3年前，只有初中文化的杜富国来到扫雷大队，他刚开始学习扫雷专业理论时，显得十分吃力。首次摸底考试只得了32分，全班倒数第一。为了早日上雷场，杜富国开始了“士兵突击”。他把知识要点写成小纸条、制成小卡片，将书本卷进裤兜，随时随地翻阅。每晚熄灯后，他还会搬个板凳在走廊里补习。有一晚，他和战友在走廊上一问一答复习知识要点，恰好遇到大队参谋查铺，被通报熄灯后不遵守就寝秩序，队干部解释后才算过关。

翻开扫雷四队2015年建队之初的成绩登记表，杜富国的理论成绩一次比一次好：8月4日，32分；8月15日，57分；8月23日，70分；9月5日，75分；9月19日，90分……扫雷队教导员凌应文说，将这组分按时间轴连成线，就是一个士兵的攀

登路线和积淀之路。

杜富国成为扫雷骨干后，常对战友说：“技术不过硬，就是拿自己的生命开玩笑。”扫雷大队大队长陈安游说：“杜富国在雷场上总说‘让我来’，这不是口号，而是水滴石穿的积淀，是实打实的真功夫！”

凭借过硬的本领，3年间杜富国进出生死雷场1000余次，拆除2400余枚爆炸物，处置各类险情20多起。在他战斗过的雷场，乡亲们种下了苞谷、草果等作物，曾经的禁区变得充满生机。

父老乡亲：“他这样做，我们不感到意外”

“他这样做，我们不感到意外。”这是记者在杜富国的老家采访时，他的家人、老师和街坊邻居说得最多的一句话。杜富国出生在革命老区贵州遵义，从小听着革命故事长大。他父亲杜俊是一名老党员，从小就向儿女们灌输质朴纯粹的家国情怀。

杜富国小时候家里条件一般，

父母外出打工，杜富国除了要照顾三个弟弟妹妹，还要放牛、砍柴。在乡亲们眼里，杜富国话少、腼腆，却有一副热心肠，邻里之间需要帮忙时，杜富国总是随喊随到。

2015年的一天，杜俊接到儿子打来的电话：“爸，我打算申请到一线扫雷。”杜俊深知其中的危险，但他更能理解儿子的追求。

“注意安全，努力完成党交给的任务。”虽然内心很担心，但杜俊还是选择了支持儿子的决定，并嘱咐儿子要多加小心。

转士官后，杜富国第一次回家探亲，特意带回了自己的军装。看到穿着军装的杜富国精神抖擞、英气勃发，全家人都很高兴。杜富国的军装，家里人都轮流试穿了一次，在杜家人眼里，这是一种莫大的光荣与骄傲。

杜富国负伤入院后，杜俊接到消息第一时间就赶到了医院。当看到躺在病床上的儿子时，一向坚强的杜俊再也忍不住，跑出病房蹲在走廊里抱头痛哭了半个多小时。

“从小到大，他都是遇事先考虑别人，所以在扫雷场他会把危险留给自己，我们能够想到的。”知子莫如父，抹掉眼泪，杜俊这样说。

“富国这孩子从小就孝顺，国庆节他回来探亲还来看望过我，没想到……”看着杜富国长大的杜世健老人谈起杜富国，几度哽咽。杜富国在排雷中光荣负伤的消息传回村子，他舍己救人的壮举令乡亲们深深震撼和佩服。

“杜富国是好样的！有我们遵义儿女的血性担当。”“他是从湄潭走出去的普通人，但是他干的事却不普通……”在湄潭兴隆镇天城中学，杜富国的初中老师李胜正在上一堂特殊的课，李老师以杜富国的英雄事迹为榜样，教导学生们要做有信念的人，勇于担当、坚守执着。👊

本刊记者 杨旭东